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ВИЗНАЧЕННЯ ФАКТОРІВ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  

ПІДПРИЄМСТВА У КЛАСТЕРІ 
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У роботі досліджено утворення кластерів та їх роль у зростанні конкурентоспроможності підприємс-

тва при входженні до галузевих чи територіальних об’єднань. Запропоновано метод для визначення оп-

тимальної кількості підприємств у кластері для того, щоб його прибуток залишався незмінним або зро-

став при входженні в цей кластер нових підприємств 

Ключові слова: кластер, конкурентоспроможність, фактор, величина випадкового попиту, об’єм замо-

влення, запас продукції 

 

The formation of clusters and their role in increasing the competitiveness of enterprises from entrance to the sec-

torial or regional associations are investigated. The method for determining the optimum number of enterprises 

that should be included to the cluster for the same level of profit or its growth is proposed 
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1. Вступ 

В сучасних умовах глобалізації та реструкту-

ризації використання застарілих методів управління 

та організації виробництва є неефективними. Тому 

постає питання про застосування нових підходів, 

найбільш перспективним з яких є кластерний. Клас-

тери забезпечують зростання конкурентоспроможно-

сті за рахунок впровадження інституційних механіз-

мів, що компенсують деструктивні процеси в еконо-

міці. Кластерний підхід дає підприємствам перевагу 

над більш ізольованими конкурентами. Він надає 

доступ до більшої кількості постачальників та серві-

сних підтримки, адаптованих до вимог споживачів, 

до досвідченої та висококваліфікованої робочої сили. 

Компанії, спроможні функціонувати як система, мо-

жуть використовувати ресурси більш ефективно та 

колективно виробляти більше, ніж кожна з них окремо. 

Таким чином, кластерний підхід викликає синергетич-

ний ефект, який так необхідний економіці України. 

У зв’язку з цим, дослідження проблеми підви-

щення конкурентоспроможності національної еконо-

міки з використанням кластерного підходу є актуа-

льним і необхідним в умовах сучасної ситуації. 

 

2. Постановка проблеми  

Завдання формування єдиної інноваційної ін-

фраструктури, забезпечення ефективного викорис-

тання національного науково-технічного потенціалу, 

створення умов для модернізації промисловості та 

прискореного розвитку її найбільш конкурентоспро-

можних сегментів набуває першочергового значення. 

Тому існує необхідність у визначені оптимальної 

структури кластерів та ефективної кількості підпри-

ємств, що забезпечують їх роботу. 

 

3. Огляд літератури. 

Основоположником сучасної концепції клас-

терів та їх впливу на формування конкурентних пе-

реваг є М. Портер [1], який дослідив найбільш успі-

шні компанії i виявив, що з певною регулярністю 

підприємства з однієї або декількох країн досягають 

набагато більших результатів, ніж їх конкуренти. 

Цим було покладено початок становлення теорії 

промислових кластерів. Він же дав основне визна-

чення промислового кластера. За М. Портером клас-

тер – це системно організована група економічно 

взаємопов’язаних фірм, постачальників, суміжних 

галузей i організацій, які виникають у певних районах 

i країнах в цілях отримання конкурентних переваг. 

Серед українських дослідників можна виділи-

ти праці В. Оскольського [2], В. Гейця, Л. Гонтар-

жевська [3], В. Кравців [4], які розглядали кластери в 

українських реаліях як найпрогресивнішу територіа-

льно-галузеву корпоративну структуру, що створю-

ється на базі спеціалізованих виробничо-тери- 

торіальних систем. За визначенням М. Войнаренка, в 

умовах України кластер – це галузево-територіальне 

добровільне об’єднання підприємств, що тісно спів-

працюють із науковими установами та органами міс-

цевої влади з метою підвищення конкурентоспромо-

жності власної продукції та економічного зростання 

регіону [5]. 

Питання пошуку ефективних методів переходу 

на інноваційний шлях розвитку української економі-

ки, а також інтенсивних факторів сталого соціально-

економічного зростання є предметом досліджень та-

ких провідних вітчизняних економістів, як, С. Соко-

ленко [6], Г. Боуш [7], Ю. Ефімичев, І. Захаров [8]. 

Незважаючи на зростаючий інтерес до пошуку 

шляхів підвищення конкурентоспроможності вітчиз-

няної продукції, кількість кластерів в Україні збіль-

шується повільно. На сучасному етапі кластерні 

об’єднання поки ще не стали розвиненою формою 

внутрішньогалузевого і міжгалузевого співробітниц-

тва зацікавлених суб’єктів. 

 

4. Методи визначення конкурентоспромож-

ності підприємства 

Перші виробничі кластери в Україні почали 

створюватись в кінці 90-х років ХХ ст. спочатку на 

Поділлі (м. Хмельницький), у Львові, Івано-Фран- 

ківську, Рівному, Севастополі. З 2008 р. Міністерство 

економіки України ініціювало легалізацію кластерів, 

виділивши чотири їх типи: виробничі, інноваційно-
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технологічні, туристичні та транспортно-логістичні. 

Для їх розвитку Міністерство пропонувало викорис-

товувати інфраструктуру промислових парків, а та-

кож усунути адміністративні бар’єри [9]. 

Економіка, що формується на основі класте-

рів, – це модель конкурентно-здатної та інвестицій-

но-привабливої економіки, що забезпечує високий 

рівень та якість життя населення. Кластери потрібні 

бо: процеси інновації вимагають ресурсів і компете-

нції, які перебувають часто за межами окремо взятої 

компанії; кластери – це сполучення конкуренції та 

співробітництва, «колективна ефективність», «гнучка 

спеціалізація», використання ефектів масштабу. 

Кластер – це система співпраці, щільно пов’я- 

заних i територіально близьких підприємницьких 

мереж та організаційних структур (виробників, пос-

тачальників, споживачів, уряду, громадських, науко-

вих та освітніх установ, об’єктів інфраструктури, 

технопарків), з метою організації, раціонального ви-

користання i нарощування виробництва продукції 

світового рівня (інноваційної спрямованості). 

Кластери являють собою комбінацію конкуре-

нції та кооперації таким чином, що об’єднання в од-

них сферах допомагають успішно вести конкурентну 

боротьбу в інших. 

На основі даних Хмельницького швейного 

кластера була розроблено математичну модель, яка 

показує, яку кількість підприємств повинен вміщува-

ти кластер для підтримки конкурентоспроможності 

та для отримання прибутку. Щоб показати, як впли-

ває кількість підприємств у кластері на прибуток ко-

жного підприємства. 

Для того, щоб показати, як впливає кількість 

підприємств у кластері на прибуток кожного підпри-

ємства та на кластер в цілому. Знайдемо приріст при-

бутку за допомогою моделі управління запасами. 

де D – величина випадкового попиту на даному етапі. 

Величина попиту – це кількість певного товару або 

послуги, яку покупці бажають купити за конкретну 

ціну впродовж певного проміжку часу. Величина 

випадкового попиту не регулюється і є випадковою 

величиною; f(D) – щільність розподілу імовірності 

попиту на даному етапі залежить від величини випа-

дкового попиту; r – дохід від реалізації – це сума ко-

штів, які надійшли на рахунок підприємства за реалі-

зовану продукцію. Вони є основним джерелом гро-

шових доходів і фінансових ресурсів підприємств; c – 

дохід одного підприємства це приріст суми грошей 

над їх витратами на спожиті в процесі виробництва 

засоби, який отримує підприємство від реалізації но-

воствореної вартості. Візьмемо дохід одного підпри-

ємства у кластері; h – витрати різних видів економіч-

них ресурсів (сировини, праці, основних засобів, по-

слуг, грошей), безпосередньо пов'язаних з виробниц-

твом економічних благ; p – питомі витрати від неза-

доволення попиту одного підприємства у кластері;  

y – об’єм замовлення виражаємо з рівняння; x – запас 

продукції (задається на початку, а при наступних 

розрахунках, прирівнюємо запас до нуля). 

Під управлінням запасами розуміють контроль 

за рухом запасів і прийняття рішень, спрямованих 

на економію часу і коштів за рахунок мінімізації 

витрат на утримання запасів, необхідних для за-

безпечення безперебійного процесу операційної 

діяльності компанії. 

Головне завдання моделі управління запаса- 

ми – мінімізувати сумарні витрати. Визначивши, що 

дохід одного підприємства дорівнює 50 одиниць. 

витрати – 15 одиниць. дохід від реалізації – 20 оди-

ниць та запас продукції – 10 одиниць, знаходимо пи-

томі витрати від незадоволення попиту при умові, що 

запаси після реалізації дорівнюють нулю (рис. 1). 

Вводимо залежність витрат від кількості підп-

риємств (n=10…60). Знаючи кількість підприємств, 

знаходимо прибуток. 

 

 
Рис.1. Прибуток в залежності від кількості  

підприємств 

 

5. Результати дослідження 
Результати розрахунку математичної модель 

занесемо в таблицю (табл. 1). 

На основі цих даних 

побудуємо графік, який по-

казує приріст прибутку і 

зміни від того, скільки під-

приємств знаходяться у 

кластері. Розрахунки були проведені за формулою 

математичного сподівання максимального рівня 

прибутку (рис. 2). 

 

Таблиця 1 

Як змінюється прибуток підприємств у кластері від 

того яка кількість нових  підприємств  

туди входить 

За результатами розрахунків 

Кількість підприємств Прибуток 

10 248379,9 

20 3879760 

30 39284939 

40 476519,6 

 

Таким чином, розроблено модель, яка показує, 

яку оптимальну кількість підприємств повинен вмі-

щувати кластер для підтримки конкурентоспромож-

ності та для отримання максимального прибутку. 
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6. Висновки 

Була побудована модель, яка визначає як від кі-

лькості підприємств, які входять у кластер залежить не 

лише розвиток даного кластера, але й прибуток підпри-

ємств, а отже, і конкурентоспроможність кожного підп-

риємства та кластерного об’єднання в цілому. 

За допомогою запропонованої моделі було пока-

зано, як впливає кількість компаній у кластері на при-

буток кожного підприємства. Розв’язок моделі предста-

влено для Хмельницького швейного кластеру. Було 

знайдено приріст прибутку при деякій сумі інвестицій. 

Показано, що 10 підприємств, які входили в 

кластер не давали збільшення прибутку. Коли у клас-

тер входило 20 підприємств, то прибуток почав зрос-

тати. Кластер у складі 30 підприємств підняв прибу-

ток до максимального рівня. Але коли у кластер 

увійшли ще 10 фірм прибуток впав, бо не було попи-

ту на продукцію. 
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Рис. 2. Графік зміни прибутку від входження нових підприємств у кластер 


